

EL ORIOLOLANO

DIRECCION:

Vallet, núm. 14.

ADMINISTRACION:

Merced, 2.

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIO:

Orihuela, un mes, 0.40 pta.

Fuera, trimestre, 1.25 id.

Reunidos ayer los directores de los periódicos *El Día*, *El Diario de Orihuela*, y *EL OROLOLANO*, acordaron suscribir y publicar la siguiente protesta:

Los que suscriben, interpretando los sentimientos de los habitantes todos de esta población, protestan enérgicamente de los injuriosos conceptos con que el semanario titulado *La Crónica* ha pretendido enagenar el afecto que al Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, Arzobispo electo de Santiago, profesan los hijos de Orihuela, propalando calumniosas especies contra la sagrada personalidad de nuestro dignísimo prelado.

Orihuela 16 de Julio de 1886.—Por *EL OROLOLANO*, Rufino Gea.—Por *El Día*, Francisco Sarget.—Por *El Diario de Orihuela*, Justo Lafuente.

LOS INTERESES PARTICULARES EN LA PRENSA.

Es costumbre antigua en nuestro colega *La Crónica* tergiversarlo todo, removerlo todo, inmiscuirse en toda clase de asuntos, cualquiera que sea la esfera donde aquellos radiquen y fuere el que fuere el manto de inmunidad con que los envuelvan los respetos que se merecen el sagrado de las personas y la altura de las cosas.

Haer de la prensa un arma para atacar á los que por el rigorismo del deber y de la justicia involuntariamente lastiman los particulares intereses; hacer liquidacion pública de las antipatías que nacen en lo privado; echarlo todo á barato cuando no se sigue la opinion propia; estar con el Papa cuando el Papa sigue las inspiraciones de los papistas y ser cismáticos cuando la fortuna ó la justicia nos quita las prebendas de las manos; ser de todo el mundo cuando todos están conformes con sus ideas y en contra de todos cuando la infalible opinion del colega rechaza las extrañas, esto y algo más es y será siempre el espíritu que informa sus trabajos y el carácter más sobresaliente de su naturaleza periodística.

Porque cuando despues de un día y otro se viene observando la misma táctica, la misma forma, el mismo criterio é idéntico modo de plantear las cuestiones, siempre como vulgarmente suele decirse arrimando el áscua á su sardina, es fundado suponer que el semanario de la calle de San Juan ha perdido toda nocion de imparcialidad, se

ha divorciado de la opinion pública, y, lo que es peor no hay vislumbres de que guarde para más adelante propósitos de enmienda.

Y bien es sabido, nosotros lo sabemos y la opinion tambien, que cuando el casancio ó los despefectos de la brújula que nos guía en las tareas de la prensa, nos lleva hasta el punto de pisotear el programa á que se presta culto, y se hace girones la enseña que nos sirve para dirigirnos á la victoria en las diarias luchas de las ideas, se tiene precisamente que caer en un abismo de errores y en un mar de inexactitudes y contrariedades, en el cual, caminando de desacierto en desacierto, solo se consigue al fin y á la postre ponerse frente á frente de la opinion y adquirir el convencimiento de que perdida la autoridad periodística y desacreditados ante el público, lo mejor y lo más cuerdo es retirarse y declarar noble y francamente la derrota, por todos sabida y ya imposible de encubrir con artificiosas mañas.

Así que, pretender darse tono de autoridad en cuestion alguna, emitir opinion que se acerque ni en cien leguas á la verdad es cosa ya perdida para el colega. Porque si con acierto escribiera, si contrito y dolorido pidiera á la Providencia el perdón de sus pasadas faltas, es claro que hubiera estado más en lo cierto al suponer que eran exactas las afirmaciones contenidas en la comunicacion dirigida á nuestro Prelado por el Sr. Alcalde de Alicante, en lo cual no solo ha andado desacertado sino que ha estado todo lo irrespetuoso que pudiera estarlo el más descreído hijo de la iglesia católica.

No es justo, no es noble, no es acertado dar por exacta una afirmacion enanada de quien puede engañarse y engañarnos, y pasa ya á ser criterio de plazuela aquel que fundado en afirmaciones falibles nos mueve á colocar en una difícil posicion á personas que por su elevadísima posicion estan harto altas para que llega la inmunda baba de la injuria y de la calumnia.

Orihuela entera, la Orihuela sensata que no se deja arrastrar por los vocingleros agentes de los que para desahogar sus iras pretenden hacer atmósfera con ideas falsas envueltas en pomposas arengas que si arrastran no convencen á las multitudes, esa Orihuela sabe y sabe perfectamente de qué punto del corazon de ciertas gentes parten tales algaradas, por qué se pronuncian y cuál es la justicia que las asiste; porque donde la

razon no brilla, donde se hace asunto de mayor cuantía en la prensa los míseros intereses particulares, no puede haber verdad, ni existir razon, ni lograr reputacion, ni fundar usos de imparcialidad, ni adquirir la práctica de ciertas habilidades que sólo salen á relucir cuando por la adversa fortuna no llegan á efectuarse, para dar gusto á todo el mundo, las reparticiones de canongías.

LA GUERRA CIVIL.

Perpétua amenaza de la patria, está la guerra civil como la espada de Damocles, suspendida sobre nuestras cabezas, pronta á herirnos al menor descuido de los gobiernos.

Por desgracia tienen entre nosotros algunos partidarios que esperan impacientes el momento de lanzarse á la lucha contra sus propios hermanos, convertir el fecundo suelo español en inmensos cementerios, enturbiar el purísimo azul de nuestro hermoso cielo, por tantas naciones envidiado, con negros nubarrones de humo y llevar el sobresalto cuando no el llanto y la desolacion al seno de las familias.

No se comprende que en el siglo XIX y en un país civilizado pretendan sostenerse las ideas con el bárbaro argumento del cañón: mas propio fuera esto de pueblos en estado de rudimentaria cultura en donde la fuerza es el derecho y la coaccion el único medio de convencimiento.

Cuando los grandiosos principios sembrados por el cristianismo, fecundados con el cieno de la Edad Media y que hoy el sol del progreso hace fructificar vigorosamente parecían haber borrado los antiguos fanatismos, demostrando á todos con innegable evidencia: que nadie tiene derecho á imponer sus convicciones; que el hombre del cristianismo no es el envilecido esclavo ni el humillado vasayo; que los poderes públicos, representación de la Magestad Divina, reciben, como reconoce Sto. Tomás, su autoridad á través del pueblo; que de ningun modo pueden considerarse las naciones patrimonio de los príncipes, ni alegarse por éstos otros derechos que la voluntad del pueblo rectamente manifestada, cuya voluntad, ejerce la soberanía inalienable; cuando á la fratricida lucha y al cruel tormento para imponer las convicciones han sustituido los medios racio-

nales de propaganda, la enseñanza, la discusión en el libro, en el periódico, el ateneo ó el congreso, hay aun quien funda la bondad de un sistema en la fuerza que lo sostiene, y sueña con su triunfo aun á costa de la ruina de la patria.

Los partidarios de la guerra civil no tuvieron nunca otro ideal; su política no fué jamás de atracción y convencimiento.

Es indudable que los organismos sociales, en su constante perfeccionamiento sufren y deben sufrir evoluciones; pero estas evoluciones no pueden ser producto del capricho, sino que se verifican segun leyes eternas é inmutables. Al hombre solo es dado acelerarlas, nunca romper la ley que las regula prescindiendo de ella.

La idea que brotando de un cerebro privilegiado se comunica de unos á otros como corriente eléctrica, es la sola fuerza racional y justa que puede impulsar á la humanidad en todos los órdenes de su acción.

Claro es que para efectuar un cambio profundo en los sistemas políticos, es muchas veces indispensable (por no haber buena fé en todos) producir cierta conmoción en los organismos del Estado; pero esta conmoción, si el cambio es exigido por los principios absolutos y las circunstancias históricas, está limitada á las esferas superiores, es ligerísima muchas veces y siempre de poca duración. (1) El cambio repentino de instituciones, el golpe de estado, pueden justificarse; la guerra civil sangrienta y pertinaz, pudo ser error otro tiempo, hoy es un crimen.

Construida una locomotora, provista de agua y de fuego, necesita una acción última decisiva, para ponerse en movimiento: abrid sus válvulas y los torbellinos de humo que lanza al aire oscurecerán la atmósfera, estridente silbido herirá los oídos y el ruido producido por el movimiento de sus férreos músculos difundirá el pánico; ahora bien, si los rails están colocados como es debido, si el camino está preparado, bien pronto, desapareciendo los primeros efectos alarmantes, la vereis avanzar magestuosa como símbolo del Progreso, como gloriosísima conquista del génio humano. Por el contrario, si la vía está descuidada, si no existe quizá, la máquina irá á estrellarse despues de ocasionar daños inmensos.

Así los sistemas, si no tienen su razón de ser en el convencimiento de la mayoría; si para su desarrollo no se ha habierto camino en el ánimo de los regidos, no conseguirán, aunque logren imponerse por la fuerza, estabilidad alguna, y al desequilibrio de los primeros momentos, seguirá el desbarajusto total, la ruina irremediable.

Por eso la guerra civil es siempre irracio-

nal, á más de injusta y sanguinaria: porque pretende conseguir por medios malísimos lo que nunca sería durable por no conformarse con el general sentir.

¡Cuándo querrán convencerse de ello muchos españoles y cambiar su procedimiento por una propaganda racional, para apelar tan solo á los medios de acción, cuando, generalizadas sus doctrinas, solo hayan aquellos de producir ligerísima perturbación á cambio de las felicidades que como consecuencia de sus soluciones!

ANTONIO AGUILAR.

DE TODAS PARTES

El órgano de los conservadores ortodoxos reclama el apoyo de la prensa local para emprender cierta campaña improcedente como casi todas las que juzga ó ha llevado á efecto el colega.

Sentimos por nuestra parte no poder complacer al semanario enciclopédico, por que nosotros ni esperamos canongias ni acudimos al cielo en demanda de justicia cuando en la tierra vemos con satisfacción como la realizan ciertas personas.

El señor Juez Municipal de Bigastro, don Manuel Vaillo ha presentado á esta redacción un elegante pañuelo de batista con ricos encages y dos iniciales que encontró en el salon de la Glorieta.

La persona á quien pertenezca puede pasar á esta redacción y le será entregado previa identificación del objeto.

Dice *La Crónica* que hemos perdido la conciencia del pasado y consiguientemente el poco sentido práctico que en *cierto particular* nos quedaba.

Efectivamente, se habrán pasado á la redacción del colega á juzgar por el poco sentido comun con que escribe.

El propio colega dice que nuestras alabanzas al partido fusionista solo son justas refiriéndose á la actualidad.

En cambio la censura á los conservadores puede referirse á todos los tiempos.

Incluso á los hombres del porvenir.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y paisano D. Juan Guillen Valera, director y propietario del colegio setabense de Sto. Tomás de Aquino, que con su distinguida esposa se propone pasar algunos días en compañía de su familia.

Sea bienvenido nuestro ilustrado paisano.

Esta mañana á las ocho se ha efectuado la traslación desde Sta. Justa á la Catedral del antiquísimo *Oriol*, emblema de la reconquista de Orihuela que hoy se conmemora.

A esta procesion cívica ha acudido la corporación municipal, los gremios y numeroso público.

Varias reuniones han tenido los aficionados al arte del toreo que proyectan construir una nueva plaza de toros, sin que en ellas se pusieran definitivamente de acuerdo y se decidieran á realizar el proyecto.

El Diario dijo que cinco personas conocidas en la localidad habian celebrado un contrato en secreto para construir la plaza, pero no será cierto cuando todavía se vá dando vueltas el proyecto sin encontrar lo más urgente para su realización, esto es, dinero.

Nos parece que este año, como los anteriores, se relegará al olvido el pensamiento que surgirá de nuevo al año próximo cuando se vea que sin toros la feria carece de vida.

A este propósito dice *El Liberal* de Alicante:

«Segun noticias, continúa un tanto desanimada la feria de Orihuela, lo cual no es de extrañar, por ser el primer año que se hace en el presente mes.»

No desmayen por ello los orcelitanos, puesto que las innovaciones siempre vienen acompañadas de alguna perturbación, que pronto se remedia con el uso y la costumbre.

Lamentamos de todas veras lo que pueda suceder á la ciudad del Segura, y sepan nuestros queridos comprovincianos, que nos congratula mucho su prosperidad, y que estamos llenos de buenos deseos para que tenga mucha animación y vida la ciudad orcelitana.»

—Gracias.

En la alcaldía de esta ciudad se han recibido las cédulas personales del presente año económico que comprenden las mismas clases y se venderán á los mismos precios que las del año anterior.

En el acto de invitar la comisión municipal de festividades al Ilmo. Cabildo Catedral para la función cívica que el ayuntamiento dedica hoy á conmemorar la conquista de Orihuela del poder de los infieles, pronunció un brillante discurso, alusivo á este hecho, nuestro querido amigo D. Federico Javaloy, síndico de la municipalidad, que le fué contestado por el Sr. Dean.

Se acentúan las tendencias á una conciliación entre los dos bandos en que se halla dividido el partido constitucional de Alicante, cuya amistosa avenencia dicen los colegas de la capital es uno de los encargos que trae el nuevo gobernador de la provincia.

Celebraríamos desapareciera la discordia que tanto perjudica á los intereses del partido constitucional alicantino.

Parece que la empresa de ferro carriles andaluces no se halla dispuesta á rebajar los precios de billetes para Torre Vieja con motivo de la temporada de baños.

Es lástima que no esté ya terminada la ca-

(1) En éstos casos los verdaderos causantes del escaso daño producido, son los que, validos de su posición, pretenden sostener lo desechado por todos.

retera, porque es seguro que la mayoría de las familias que se trasladan á aquel puerto en la presente época, no viajarían en el tren que tan carísimo cuesta y tan pocas ventajas ofrece en la temporada de baños.

Dice La Crónica:

Segun nuestras noticias, muy pronto llegará á esta ciudad, donde permanecerá unos breves dias, el virtuoso sacerdote D. Rafael Tous, persona muy estimada del nuevo señor Obispo, y uno de los que despues ejercerá un importante cargo cerca de Su Ilustrísima.

Tambien sabemos que la suscripcion iniciada en Palma de Mallorca para con su producto regalar al nuevo Prelado de Orihuela una insignia de la dignidad episcopal, excede ya de 3000 pesetas, y que están construyendo los objetos, que son, un pectoral y un anillo. Además el claustro de profesores del Seminario le regalará el báculo, y los alumnos de Teología un lujo pontifical.

Mientras los conservadores estuvieron en el poder no se acordó *La Crónica* de las desgracias que pudiera ocasionar el escalon que forman las baldosas nueva y antigua en la calle de S. Juan, escalon que dejaron los amigos del colega para que el transeunte se rompiera el bautismo.

Pero ahora ya es otra cosa; hay que pintar este abandono con los mas negros colores para ver si el alcalde se conmueve á la vista de tantos peligros y enmienda la plana á los amigos del periódico conservador ortodoxo.

Por nuestra parte conformes, en que se la enmiende como desea el colega.

En el acto de la inauguracion del círculo romerista ó de *La Union*, efectuada esta mañana, no se ha elegido junta directiva, aplazándose para mañana.

A la inauguracion ha asistido la banda de música, pero no ha habido invitaciones particulares como repetidamente habia dicho un periódico local.

Ignoramos si terminado el acto se habrá obsequiado á los concurrentes con el clásico arroz y el anís de marras.

Esta mañana se han reunido en casa del Sr. D. José M.^o Moreno los señores de la Comisión ejecutiva de las obras de la Glorieta para ultimar algunos detalles referentes á la construcción del puente, cuyas obras empezarán tan pronto lo permita el descenso de las aguas del Segura.

Se ha publicado el 12 cuaderno del *diccionario biográfico, geográfico, estadístico y de la lengua española* escrito por D. Enrique Jaramillo, en colaboración de distinguidos escritores. La suscripcion á esta importante obra es sólo 25 céntimos de peseta el cuaderno en Madrid 30 en provincias y 35 en el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administra-

cion del *diccionario* y del periódico semanal de intereses generales *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

Han fracasado las gestiones de la comision que en nombre de los contribuyentes de Murcia fué á Madrid á interesar la condona de la contribucion por consecuencia de las inundaciones del 79 y 84.

El día 15 se celebró en el teatro de la vecina capital una reunion en la que los señores de dicha comision dijeron que á su llegada lo mismo el ministro que los demás funcionarios los recibieron amablemente, pero que despues se les manifestaron de modo muy distinto, no en cuanto á la justicia de la peticion, sino con referencia á sus personas, no reconociéndoles personalidad representativa de los contribuyentes.

Nuestros intereses están ligados íntimamente á los de Murcia y por eso lamentamos que nuestros vecinos hayan obrado por sí solos en esta grave cuestion y no invitaran á Orihuela, tan perjudicada como Murcia, para gestionar unidas lo que á ambas tanto interesa.

Nuestro paisano el diputado por Requena D. Marcial Gonzalez de Lafuente es uno de los individuos designados por el gobierno para formar parte de la comision que ha de dictaminar acerca de la proposicion sobre rebaja de la contribucion de las tierras arrojales.

Hemos recibido un ejemplar de la última obra publicada por el ilustrado sacerdote don Miguel Sanchez titulada *Novedad é ilegitimidad del carlismo*, en la que con motivo del manifiesto publicado por D. Carlos recientemente se refutan con gran copia de datos históricos y con sólidos argumentos las absurdas pretensiones del pretendiente á la corona de España.

Es un libro de actualidad que recomendamos á nuestros suscritores con toda eficacia.

El día 24 del actual dará principio la feria de Torrevieja.

Esta tarde á las cinco celebrará sesion la junta directiva de la sociedad Union Agrícola Orcelitana.

Si *La Crónica* se tomara el trabajo de leer *La Union Democrática* de ayer vería cuan injustificados son los ataques que dirige á nuestro respetable Prelado.

Por supuesto, harto convencida está de ello, pero en su afan de vengar supuestas injusticias, aprovecha cualquier ocasion para lastimar al señor Guisasola.

Hélo ahí todo.

Parece que algunos socios del círculo romerista no estaban hoy muy satisfechos por no haberse elegido la Junta directiva: pues

no ocultaban su disgusto de la interinidad que desde su fundacion viene ejerciendo un poder omnímodo en el citado centro de recreo.

FÁBULA

EL ALCORNOQUE Y LA ENREDADERA

Nació una enredadera al pié de un alcornoque descarnado, vistióle de manera, que fué en la primavera, siendo un bodoque ruín, blasón del prado.

Como propios primores lucía el corcho vil ajenas galas; siendo con tantas flores envidia de pastores y blanco del amor de las zagalas.

—¡Oh, qué árbol tan florido, decían; qué gentil, qué primoroso!—
Elogio merecido, pues gracias al vestido, por Dios que el alcornoque estaba hermoso.

Mas llegaron sin cuento del otoño las ráfagas sonoras, y soplando violento, dejó alcornoque el viento, al que el ídolo fué de las pastoras.

¡Cuántas de esta manera, Elvira, adoran á un galán bodoque, y hasta que el aura fiera lleva la enredadera, no advierten que han amado á un alcornoque!

Campoamor.

DEPÓSITO DE MANISES.

CALLE DE LA CORREDERA NÚM. 47.

Gran surtido de manises de todas clases para pavimentos, á precios económicos.

Los hay de diferentes dibujos para formar franjas y muestrados.

NO EQUIVOCARSE

Corredera 47.

«LA LIDIA»

REVISTA TAURINA ILUSTRADA CON CROMOS.

Administracion, Arenal, 27, Madrid.

PRECIOS DE SUSCRICION:

Número ordinario 15 cénts. de pta.

Id. extraordinario 30

COLECCIONES:

Del 2.º, 3.º y 4.º año, encuadernacion lujo á 21 pts.

Las mismas sin encuadernar á 15

Tapas preparadas para su encuadernacion á 15

PUNTO DE SUSCRICION, EN ORIHUELA,

ANGEL GARCÍA MÚNERA,

plaza de la Merced, n.º 2.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO,

ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA,

con la colaboración

DE REPUTADOS Y DISTINGUIDOS ESCRITORES

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del saber, la Geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovacion hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 25 en Ultramar y el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administracion del periódico *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

¿Quién quiere casa?

Se vende una casa situada en la calle de la Carretería. Dirigirse á D. José María Sarget.

AVISO

En la plaza del Rodeo, núm. 25, casa de Manuel Perez entendido por *Maico* se com-

ponen y entelan paraguas, sombrillas, antucas y abanicos, y ademas tiene una buena coleccion de puños para bastones, paraguas, sombrillas etc. etc., todo á precios económicos y servidos con prontitud.

No equivocarse, **RODEO**,
junto al huerto de San Agustin.

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
Y GRABADOS DE TODAS CLASES.

DE

J FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposicion Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884.

CALLE DEL NUNCIO, 7, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MÚNERA, plaza de la Merced, 2.

DENTISTA EN ORIHUELA

El conocido cirujano de Madrid, SEÑOR GARRIDO, se halla de paso en esta capital por algunos dias, quien construye con solidez y economía dentaduras completas ó parciales, empleando para el objeto los mejores

materiales de las fábricas del extranjero, garantizando la perfecta adaptación á la boca y que han de facilitar extraordinariamente tanto la masticacion cuanto la palabra.

Muchas veces se pierden las dentaduras naturales por no cuidarlas, y á fin de evitar esto, se limpia, se orifica, empasta y expenden elixires y calmantes y polvos para su limpieza, y por último se extraen las muelas y dientes que no deban conservarse, así como raigones.

Calle de Hostales, Fonda Catalana.

PERSIANAS

de cadenilla de hierro. Las mejores que se conocen por su construccion y solidez

DE LA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA

DE LA

VIUDA E HIJOS DE M. ALMODOVAR,
ASPE.

Representante de la casa en esta poblacion

JUAN RAMOS

Vallet, núm. 11.

A LOS AGRICULTORES

AZUFRE PREPARADO

POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA

PARA AZUFRAR LA VIÑA

Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormigas, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa difícilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardamente el gusto del azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de Sogueros, número 2, principal, Valencia, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

ANGEL GARCIA MÚNERA

Plaza de la Merced, número. 2.